
7. तत्रिभभुज

प्रशश्नावलली 7.1

Q1. चतभुभभुर्भुज ACBD मम, AC = AD हहै और  AB, ∠A कको समतद्विभश्नातजत करतश्ना हहै | (see Fig. 7.16). 

दरश्नार्भुइए Δ ABC ≅ Δ ABD हहै |

हल:

ददयश्ना हहै : AC = AD और AB ∠A कको समतद्विभश्नातजत करतश्ना हहै |      

तसद्ध करनश्ना :  Δ ABC ≅ Δ ABD.

प्रमश्नाण :  

Δ ABC तथश्ना Δ ABD मम,

     AC = AD       [ददयश्ना हहै]

∠CAB = ∠BAD   [AB ∠A समतद्विभश्नातजत करतश्ना हहै ]

     AB = AB         [उभयतनष]

SAS सवश्नार्वांगसमतश्ना तनयम सस 

Δ ABC ≅ Δ ABD

      BC = BD [CPCT]

Q2. ABCD एक चतभुभभुर्भुज हहै तजसमम AD = BC हहै और ∠ DAB = ∠ CBA (see Fig.7.17) हहै | तसद्ध 
ककीतजए दक : 



(i) Δ ABD ≅ Δ BAC

(ii)   BD = AC

(iii)  ∠ ABD = ∠ BAC                                                                                        

हल :

ददयश्ना हहै : ABCD एक चतभुभभुर्भुज हहै तजसमम AD = BC और ∠ DAB = ∠ CBA  हहै | 

तसद्ध करनश्ना हहै : 

(i) Δ ABD ≅ Δ BAC

(ii)   BD = AC                    

(iii)  ∠ ABD = ∠ BAC

प्रमश्नाण :  

(i) Δ ABD तथश्ना Δ BAC मम, 

      AD = BC        [ददयश्ना हहै]

∠ DAB = ∠ CBA   [ददयश्ना हहै]

      AB = AB         [उभयतनष]

SAS सवश्नार्वांगसमतश्ना तनयम सस 

Δ ABD ≅ Δ BAC

(ii)  BD = AC    [By CPCT]

(iii) ∠ ABD = ∠ BAC    [By CPCT]



Q3. एक रसखश्नाखखंड AB पर AD और BC दको बरश्नाबर लखंब रसखश्नाखखंड हहैं (दसतखयस आककृ तत 7.18) | दरश्नार्भुइए 
दक CD, AB रसखश्नाखखंड कको समतद्विभश्नातजत करतश्ना हहै | 

हल : 

ददयश्ना हहै : AD ⊥ AB और BC ⊥ AB हहै और AD = BC हहै | 

तसद्ध करनश्ना हहै :

AO = BO अथश्नार्भुत CD, AB रसखश्नाखखंड कको समतद्विभश्नातजत करतश्ना हहै | 

प्रमश्नाण :   

∆AOD तथश्ना ∆BOC

∠AOD = ∠ BOC (रलीरश्नार्भुतभमभुख ककोण)

∠DAO = ∠CBO  (प्रत्यसक 90º)      

     BC = AD (ददयश्ना हहै)

ASA सवश्नार्वांगसमतश्ना तनयम सस 

∆AOD ≅ ∆BOC

∴  AO = BO   (By CPCT) 

 अत: CD, AB रसखश्नाखखंड कको समतद्विभश्नातजत करतश्ना हहै | 

Q4. l और m दको समश्नाखंतर रसखश्नाएएँ हहैं तजन्हम समश्नाखंतर रसखश्नाओं p और q कश्ना एक अन्य यभुग्म प्रततच्छसद 
करतश्ना हहै | दरश्नार्भुइए दक ∆ABC ≅ ∆CDA हहै | 



हल :

ददयश्ना हहै : l || m और p || q हहै जको एक दभुसरस कको A, B, C  तथश्ना D पर प्रततच्छसद करतस हहैं |

तसद्ध करनश्ना हहै : ∆ABC ≅ ∆CDA

प्रमश्नाण :

 l || m ........ (1)  ददयश्ना हहै |

p || q  .........(2)  ददयश्ना हहै |

समली० (1) तथश्ना (2) सस 

ABCD एक समश्नाखंतर चतभुभभुर्भुज हहै | 

अब, ∆ABC तथश्ना ∆CDA मम,

          BC = AD  [समश्नाखंतर चतभुभभुर्भुज ककी सम्मभुख भभुजश्ना ]

          ∠B = ∠D  [समश्नाखंतर चतभुभभुर्भुज ककी सम्मभुख ककोण ]

          AC = AC  [ददयश्ना हहै ] 

SAS सवश्नार्वांगसमतश्ना तनयम सस 

 ∴   ∆ABC ≅ ∆CDA    Proved 

Q5. रसखश्ना l ककोण A कको समतद्विभश्नातजत करतली हहै और B रसखश्ना l पर तसथत ककोई बबदभु हहै | BP और BQ 

ककोण A ककी भभुजश्नाओं पर B सस डश्नालस गए लम्ब हहैं (दसतखयस आककृ तत 7.20) दरश्नार्भुइए दक :

(i) Δ APB ≅ Δ AQB

(ii) BP = BQ हहैं, अथश्नार्भुत बबदभु B ककोण ककी भभुजश्नाओं सस समददूरसथ हहै 



हल :  

ददयश्ना हहै : ∠PAQ कको रसखश्ना l समतद्विभश्नातजत करतली हहै और BP तथश्ना BQ, AP तथश्ना AQ पर क्रमर: लखंब हहै | 

तसद्ध करनश्ना हहै : 

(i) Δ APB ≅ Δ AQB

(ii) BP = BQ

प्रमश्नाण : 

(i) Δ APB तथश्ना Δ AQB मम, 

   ∠APB = ∠AQB  (90 ० प्रत्यसक) 

   ∠PAB = ∠QAB  (ददयश्ना हहै) 

        AB = AB       (उभयतनष) 

ASA सवश्नार्वांगसमतश्ना तनयम सस 

     Δ APB ≅ Δ AQB

 ∴  (ii)   BP = BQ    (By CPCT) 

Q6. आककृ तत 7.21 मम, AC = AE, AB = AD और ∠ BAD = ∠ EAC हहै | दरश्नार्भुइए दक BC = DE हहै  

हल : 

ददयश्ना हहै : AC = AE, AB = AD और ∠ BAD = ∠ EAC हहै |



तसद्ध करनश्ना हहै : BC = DE

प्रमश्नाण : 

∠ BAD = ∠ EAC   ......... (1) ददयश्ना हहै 

समली० कस   दकोननों पकनों मम ∠ CAD जकोड़नस पर 

     ∠ BAD + ∠ CAD = ∠ EAC + ∠ CAD 

यश्ना  ∠ BAC = ∠ EAD   ....... (2) 

 Δ BAC तथश्ना Δ DAE मम 

         AC = AE     (ददयश्ना हहै) 

         AB = AD     (ददयश्ना हहै) 

   ∠ BAC = ∠ EAD   .......समली० (2) सस 

SAS सवश्नार्वांगसमतश्ना तनयम सस 

 Δ BAC ≅ Δ DAE

∴     BC = DE   (By CPCT)    Proved

Q7. AB एक रसखश्नाखखंड हहै और P इसकश्ना मध्य-बबदभु हहै | D और E रसखश्नाखखंड AB कस  एक हली ओर तसथत 
दको बबदभु इस प्रकश्नार हहैं दक ∠ BAD = ∠ ABE और ∠ EPA = ∠ DPB हहै | (दसतखए आककृ तत 7.22) | 



दरश्नार्भुइए दक : 

(i) Δ DAP ≅ Δ EBP

(ii) AD = BE

ददयश्ना हहै : AB एक रसखश्नाखखंड हहै और P इसकश्ना मध्य-बबदभु हहै | ∠ BAD = ∠ ABE और ∠ EPA = ∠ DPB हहै
| 

तसद्ध करनश्ना हहै : 

(i) Δ DAP ≅ Δ EBP

(ii) AD = BE

प्रमश्नाण : 

  ∠ EPA = ∠ DPB    .....(1) ददयश्ना हहै |

समली० (1) कस  दकोननों पकनों मम ∠ EPD जकोड़नस पर 

     ∠ EPA + ∠ EPD = ∠ DPB + ∠ EPD 

यश्ना  ∠ DPA = ∠ EPB    ......... (2) 

(1) Δ DAP तथश्ना Δ EBP मम 

        AP = BP  ....... (ददयश्ना हहै ) 

  ∠ BAD = ∠ ABE  ..(ददयश्ना हहै ) 

  ∠ DPA = ∠ EPB    ....समली० (2) सस  

ASA सवश्नार्वांगसमतश्ना तनयम सस 

 Δ DAP ≅ Δ EBP

(ii) AD = BE   (BY CPCT) 



अध्यश्नाय 7. तत्रिभभुज

अभ्यश्नास 7.2

Q1. एक समबश्नाहु तत्रिभभुज ABC मम तजसमम AB = AC हहै, ∠ B और ∠ C कस  समतद्विभश्नाजक परसपर बबदभु 
O पर प्रततच्छसद करतस हहैं | A और O कको जकोतडए | दरश्नार्भुइए दक :

(i) OB = OC 

(ii) AO ककोण ∠ A कको समतद्विभश्नातजत करतश्ना हहै | 

हल: 

ददयश्ना हहै: समतद्विबश्नाहु तत्रिभभुज ABC मम, तजसमम AB = AC,  और ∠ B और ∠ C ककोण समतद्विभश्नाजक O पर 
तमलतस हहैं |

तसद्ध करनश्ना हहै :

(i) OB = OC

(ii) AO ककोण ∠ A कको समतद्विभश्नातजत करतश्ना हहै | 

प्रमश्नाण: ΔABC मम हमम प्रश्नाप्त हहै:

           AB = AC 

          ∠ B = ∠ C [ बरश्नाबर भभुजश्नाओं कस  सम्मभुख ककोण बरश्नाबर हकोतस हहैं | ]

अथवश्ना  ½∠ B = ½∠C

इसतलए, ∠OBC = ∠OCB […1]

ΔABO and ΔACO मम 



     AB = AC       [ददयश्ना हहै ]

∠OBC = ∠OCB [समली0 1 सस ]

     AO = AO      [उभयतनष]

SAS सवश्नार्वांगसमतश्ना तनयम सस 

ΔABO ≅  ΔACO

OB = OC [ By CPCT ]

∠BAO = ∠CAO [ By CPCT ]

अत: AO ककोण ∠A कको समतद्विभश्नातजत करतश्ना हहै | 

Q2. Δ ABC मम, AD भभुजश्ना BC कश्ना लम्ब सतम्द्विभश्नाजक हहै (दसतखयस आककृ तत 7.30). दरश्नार्भुइए दक Δ ABC 

एक समतद्विबश्नाहु तत्रिभभुज हहै, तजसमम AB = AC हहै |.

हल:

ददयश्ना हहै : Δ ABC मम, AD, BC कश्ना लखंब सतम्द्विभश्नाजक हहै |.

तसद्ध करनश्ना हहै : Δ ABC एक समतद्विबश्नाहु तत्रिभभुज हहै तजसमम AB = AC हहै.

प्रमश्नाण: Δ ABD तथश्ना Δ ACD मम, 

       DB = DC    [चदूएँदक D BC कको समतद्विभश्नातजत करतश्ना हहै ]

 ∠ BDA = ∠CDA [90 ० प्रत्यसक].

       AD = AD [उभयतनष']

SAS सवश्नार्वांगसमतश्ना तनयम सस 



    Δ ABD ≅ Δ ACD

       AB =AC [by CPCT]

अत:, Δ ABC समतद्विबश्नाहु तत्रिभभुज हहै

Q3. ABC एक समतद्विबश्नाहु तत्रिभभुज हहै, तजसमम बरश्नाबर भभुजश्नाओं BE और CF पर क्रमरशः रलीरर्भुलम्ब AC 

और AB खखींचस गए हहैं (दसतखए आककृ तत 7.31)। दरश्नार्भुइए दक यस रलीरर्भुलम्ब बरश्नाबर हहैं।

हल : 

ददयश्ना हहै : ABC एक समतद्विबश्नाहु तत्रिभभुज हहै तजसमम BE ⊥ AC और CF ⊥ AB जहश्नाएँ AB = AC हहै |

तसद्ध करनश्ना हहै : BE = CF.

प्रमश्नाण :  यहश्नाएँ, BE ⊥ AC और CF ⊥ AB  (ददयश्ना हहै ) 

 ΔABE और Δ ACF मम

 ∠ AEB = ∠ AFC  (90 ० प्रत्यसक) 

     ∠ A = ∠ A       (उभयतनष)

      AB = AC        (ददयश्ना हहै ) 

ASA सवश्नार्वांगसमतश्ना कससौटली तनयम सस 

 ΔABE  ≅  Δ ACF

∴ BE = CF [ By CPCT ]

Proved 

Q4. ABC एक तत्रिभभुज हहै तजसमम AC और AB पर खखींचस गए रलीरर्भुलखंब BE और CF बरश्नाबर हहैं
 (दसतखए आककृ तत. 7.32). दरश्नार्भुइए दक 



(i) Δ ABE ≅ Δ ACF

(ii) AB = AC, अथश्नार्भुत, ΔABC एक समतद्विबश्नाहु तत्रिभभुज हहै |

हल : 

ददयश्ना हहै : ABC एक तत्रिभभुज हहै तजसमम  

BE ⊥ AC और CF ⊥ AB हहै और BE = CF हहै |

तसद्ध करनश्ना हहै : 

(i) Δ ABE ≅ Δ ACF

(ii) AB = AC,अथश्नार्भुत, ΔABC एक समतद्विबश्नाहु तत्रिभभुज हहै | 

प्रमश्नाण : 

(i) Δ ABE तथश्ना Δ ACF मम

    BE = CF           (ददयश्ना हहै ) 

∠ AEB = ∠ AFC     (90 ० प्रत्यसक ) 

    ∠ A = ∠ A         (उभयतनष)

ASA सवश्नार्वांगसमतश्ना तनयम कस  उपयकोग सस  

 Δ ABE ≅ Δ ACF   सत्यश्नातपत -I  

(ii) AB = AC  [By CPCT] 

इसतलए, ABC एक समतद्विबश्नाहु तत्रिभभुज हहै | 



Q5. ABC और DBC सश्नामश्नान आधश्नार BC पर तसथत दको समतद्विबश्नाहु तत्रिभभुज हहैं (दसतखए आककृ तत 7.33). 

दरश्नार्भुइए दक ∠ ABD = ∠ ACD हहै |

हल : 

ददयश्ना हहै : ABC और DBC सश्नामश्नान आधश्नार BC पर बनस दको 
समतद्विबश्नाहु तत्रिभभुज हहैं |  

तसद्ध करनश्ना हहै : ∠ ABD = ∠ ACD

प्रमश्नाण: ABC एक समतद्विबश्नाहु तत्रिभभुज हहै |

         AB = AC      (ददयश्ना हहै ) 

 ∴ ∠ ABC = ∠ ACB           .......... (1) 

(बरश्नाबर भभुजश्नाओं कस  सम्मभुख ककोण बरश्नाबर हकोतस हहैं) 

इसलीप्रकश्नार, 

BCD भली एक समतद्विबश्नाहु तत्रिभभुज हहै | 

           BD = CD      (ददयश्ना हहै) 

 ∴  ∠ DBC = ∠ DCB           .......... (2) 

  (बरश्नाबर भभुजश्नाओं कस  सम्मभुख ककोण बरश्नाबर हकोतस हहैं) 

समलीकरण (1) तथश्ना (2) कको जकोड़नस पर 

 ∠ ABC + ∠ DBC = ∠ ACB + ∠ DCB

Or,           ∠ ABD = ∠ ACD       Proved



Q6. ΔABC एक समतद्विबश्नाहु तत्रिभभुज हहै तजसमम AB = AC हहै | भभुजश्ना BA बबदभु D तक इस प्रकश्नार बढश्नायश्ना
गयश्ना हहै दक AD = AB हहै (दसतखए आककृ तत. 7.34) |  दरश्नार्भुइए दक ∠ BCD एक समककोण हहै | 

हल : 

ददयश्ना हहै : ΔABC समतद्विबश्नाहु तत्रिभभुज हहै तजसमम AB = AC हहै | 

भभुजश्ना BA कको बबदभु D तक बढश्नाई गयली हहै तजससस AD = AB हहै | 

तसद्ध करनश्ना हहै : ∠ BCD = 90 ०

प्रमश्नाण: 

    AB = AC      .............. (1)  (ददयश्ना हहै) 

और  AB = AD      .............. (2)  (ददयश्ना हहै) 

समलीकरण (1) तथश्ना (2) सस हमम प्रश्नाप्त हकोतश्ना हहै |

     AC = AD       ...............(3) 

 ∴  ∠3 = ∠4     .... (4) (बरश्नाबर भभुजश्नाओं कस  सम्मभुख ककोण ..) 



अब, AB = AC    समली० (1) सस 

∴   ∠1 = ∠2     .... (5) (बरश्नाबर भभुजश्नाओं कस  सम्मभुख ककोण ..)

 ΔABC मम 

बतहष्ककोण ∠5 = ∠1 + ∠2    (बतहष्ककोण अत:अतभमभुख ककोणनों कस  यकोग कस  बरश्नाबर हकोतश्ना हहै ) 

अथवश्ना, ∠5 = ∠2 + ∠2      समली० (5) सस  

अथवश्नाr, ∠5 = 2∠2    ....... (6)

इसलीप्रकश्नार, 

बतहष्ककोण ∠6 = ∠3 + ∠4 

अथवश्ना,  ∠6 = 2∠3     समली०  (7) सस 

समलीकरण (6) तथश्ना (7) कको जकोड़नस पर 

 ∠5 + ∠6  = 2∠2 + 2∠3 

∠5 + ∠6  = 2(∠2 + ∠3)  

अथवश्ना,  180 ० = 2(∠2 + ∠3)   [ ∵ ∠BAC + ∠DAC  = 180 ० ]

अथवश्ना,  ∠2 + ∠3 = 180 ० / 2

अथवश्ना,  ∠BCD = 90 ०      Proved

Q7. ABC एक समककोण तत्रिभभुज हहै तजसमम ∠ A = 90° और AB = AC. तको ∠ B और ∠ C जश्नात ककीतजए
| 

हल : 

ददयश्ना हहै : ABC एक समककोण तत्रिभभुज हहै तजसमम 

∠ A = 90° और AB = AC हहै |



जश्नात करनश्ना हहै : ∠B and ∠C  

    AB = AC          (ददयश्ना हहै) 

∴  ∠B = ∠C      ............(1)

(बरश्नाबर भभुजश्नाओं कस  सम्मभुख ककोण)

तत्रिभभुज ABC मम, 

∠A + ∠B + ∠C = 180 ०   (तत्रिभभुज कस  तलीननों ककोणनों कश्ना यकोग) 

90° + ∠B + ∠B = 180 ०   समलीकरण (1) कस  प्रयकोग सस  

2 ∠B = 180 ० - 90° 

2 ∠B = 90°

   ∠B =  90°/ 2 

   ∠B =  45°

∴ ∠B = 45° and ∠C =  45° 

Q8. दरश्नार्भुइए दक समबश्नाहु तत्रिभभुज कश्ना प्रत्यसक ककोण 60° कश्ना हकोतश्ना हहै |  

हल : 

ददयश्ना हहै : ABC एक समबश्नाहु तत्रिभभुज हहै तजसमम  

AB = BC = AC 

तसद्ध करनश्ना हहै : 

∠A = ∠B = ∠C = 60°



प्रमश्नाण :

AB = AC      (ददयश्ना हहै ) 

∠B = ∠C     ....................... (1)   [बरश्नाबर भभुजश्नाओं कस  सम्मभुख ककोण]

AB = BC       (ददयश्ना हहै) 

∠A = ∠C     ....................... (2)   [बरश्नाबर भभुजश्नाओं कस  सम्मभुख ककोण]

AC = BC       (ददयश्ना हहै) 

 

∠A = ∠B     ....................... (3)   [बरश्नाबर भभुजश्नाओं कस  सम्मभुख ककोण]

समलीकरण (1), (2) और (3) सस हमम प्रश्नाप्त हकोतश्ना हहै |  

 ∠A = ∠B = ∠C     .............. (4) 

तत्रिभभुज ABC मम

∠A + ∠B + ∠C = 180°

∠A + ∠A + ∠A = 180°

3 ∠A = 180°

   ∠A = 180°/3 

   ∠A = 60° 

∴ ∠A = ∠B = ∠C = 60° 

 

प्रशश्नावलली 7.3 

Q1. ΔABC और ΔDBC एक हली आधश्नार BC पर बनस दको समबश्नाहु तत्रिभभुज इस प्रकश्नार हहैं दक A और D 

भभुजश्ना BC कस  एक हली ओर तसथत हहैं (दसतखए आककृ तत 7.39) | यदद AD बढ़श्नानस पर BC कको P पर 
प्रततच्छसद करस , तको दरश्नार्भुइए दक 



(i)  ΔABD  ≅ ΔACD 

(ii)  ΔABP  ≅ ΔACP

(iii)  AP ककोण A और ककोण D दकोननों कको समतद्विभश्नातजत करतश्ना हहै | 

(iv) AP रसखश्नाखखंड BC कश्ना लम्ब समतद्विभश्नाजक हहै | 

हल : 

ददयश्ना हहै : ΔABC और ΔDBC दको समबश्नाहु तत्रिभभुज हहैं और AD कको

बढ़श्नानस पर BC कको P पर प्रततच्छसद करतश्ना हहै |  

तसद्ध करनश्ना हहै : 

(i)  ΔABD ≅ ΔACD

(ii)  ΔABP ≅ ΔACP

(iii)  AP ककोण A और ककोण D दकोननों कको समतद्विभश्नातजत करतश्ना हहै |

(iv) AP रसखश्नाखखंड BC कश्ना लम्ब समतद्विभश्नाजक हहै |

प्रमश्नाण : ABC आधश्नार BC पर बनश्ना समतद्विबश्नाहु तत्रिभभुज हहै |

इसतलए, AB = AC  ................ (i)



इसली प्रकश्नार, DBC भली एक समतद्विबश्नाहु तत्रिभभुज हहै | 



समलीकरण (iii) और (iv) सस सपष्ट हहै दक AP ककोण A और ककोण D दकोननों कको समतद्विभश्नातजत करतश्ना हहै |
 Proved (III) 

चदूएँदक ∠DPB = 90° हहैं और BP = CP समली० (vi) सस यह तसद्ध हकोतश्ना हहै दक AP रसखश्नाखखंड BC कश्ना लम्ब 
समतद्विभश्नाजक हहै |  Proved (IV)                        

Q2. AD एक समतद्विबश्नाहु तत्रिभभुज ABC कश्ना एक रलीरर्भुलम्ब हहै, तजसमम AB = AC हहै। दरश्नार्भुइए दक



(i) AD रसखश्नाखखंड BC कको समतद्विभश्नातजत करतश्ना हहै। 

(ii) AD ककोण A कको समतद्विभश्नातजत करतश्ना हहै।

हल : 

ददयश्ना हहै : AD एक समतद्विबश्नाहु तत्रिभभुज ABC कश्ना एक रलीरर्भुलम्ब हहै, तजसमम AB = AC हहै।

तसद्ध करनश्ना हहै : 

(i) AD रसखश्नाखखंड BC कको समतद्विभश्नातजत करतश्ना हहै।

(ii) AD ककोण A कको समतद्विभश्नातजत करतश्ना हहै।

प्रमश्नाण : 



समलीकरण (i) सस तसद्ध हकोतश्ना हहै दक AD रसखश्नाखखंड BC कको समतद्विभश्नातजत करतश्ना हहै।

और समलीकरण (ii) सस यह तसद्ध हकोतश्ना हहै दक AD ककोण A कको समतद्विभश्नातजत करतश्ना हहै। 

Q3. एक तत्रिभभुज ABC ककी दको भभुजश्नाएएँ AB और BC तथश्ना मश्नातध्यकश्ना AM क्रमरशः एक ददूसरस  तत्रिभभुज ककी
भभुजश्नाओं PQ और QR तथश्ना मश्नातध्यकश्ना PN कस  बरश्नाबर हहैं (दसतखए आककृ तत 7.40)। दरश्नार्भुइए दक

हल : 

ददयश्ना हहै : तत्रिभभुज ABC ककी दको भभुजश्नाएएँ AB और BC तथश्ना मश्नातध्यकश्ना AM क्रमरशः एक ददूसरस तत्रिभभुज ककी 
भभुजश्नाओं PQ और QR तथश्ना मश्नातध्यकश्ना PN कस  बरश्नाबर हहैं | 





 

Q4. BE और CF एक तत्रिभभुज ABC कस  दको बरश्नाबर रलीरर्भुलखंब हहैं | RHS सवश्नार्भुगसमतश्ना तनयम कश्ना प्रयकोग 
करकस  तसद्ध ककीतजए दक DABC एक समतद्विबश्नाहु तत्रिभभुज हहैं | 

हल :

ददयश्ना हहै : तत्रिभभुज ABC मम दको बरश्नाबर रलीरर्भुलखंब BE और CF हहैं |

अत: BE = CF हहै, BE ⊥ AC और CF ⊥ AB हहै | 



Q5. ABC एक समतद्विबश्नाहु तत्रिभभुज हहै तजसमम AB = AC हहै | AP ⊥ BC खखींच कर दरश्नार्भुइए दक ∠B = 

∠C हहै |  

हल : 

ददयश्ना हहै : ABC एक समतद्विबश्नाहु तत्रिभभुज हहै तजसमम AB = AC हहै | तजसमम AP ⊥ BC हहैं | 



    

प्रशश्नावलली 7.4 

Q1. दरश्नार्भुइए दक समककोण तत्रिभभुज मम कणर्भु सबसस लखंबली भभुजश्ना हकोतली हहै | 

हल : 

ददयश्ना हहै : ABC एक समककोण तत्रिभभुज हहै तजसकश्ना

ककोण B समककोण हहै और AC कणर्भु हहै |



तसद्ध करनश्ना हहै : 

प्रमश्नाण : Δ ABC कश्ना ∠B समककोण हहै |

अत: ∠A और ∠C न्यदूनककोण हहै |

इसतलए, ∠B > ∠C  [क्यनोंदक B समककोण हहै और C न्यदूनककोण हहै ]

∴     AC > AB  (i) (बड़स ककोण ककी सम्मभुख भभुजश्ना बड़ली हकोतली हहै)

पभुन: ∠B समककोण हहै और ∠A न्यदूनककोण हहै |

इसतलए, ∠B > ∠A  [क्यनोंदक B समककोण हहै और C न्यदूनककोण हहै ]

∴     AC > BC  (ii) (बड़स ककोण ककी सम्मभुख भभुजश्ना बड़ली हकोतली हहै)

समली० (i) तथश्ना (ii) सस कणर्भु AC सबसस बड़ली  भभुजश्ना हहै |

Proved

Q2. आककृ तत 7.48 मम, ΔABC ककी भभुजश्नाओं AB और AC कको क्रमर: तबन्दभुओं P तथश्ना Q तक बढश्नायश्ना 
गयश्ना हहै | सश्नाथ हली, ∠PBC < ∠QCB हहै | दरश्नार्भुइए दक AC > AB हहै | 

हल : 

ददयश्ना हहै : ΔABC ककी भभुजश्नाओं AB और AC कको क्रमर: तबन्दभुओं P तथश्ना Q तक बढश्नायश्ना गयश्ना हहै 
तजसमम, ∠PBC < ∠QCB हहै |

तसद्ध करनश्ना हहै : AC > AB

प्रमश्नाण : AB और AC कको क्रमर: तबन्दभुओं P तथश्ना Q तक बढश्नायश्ना गयश्ना हहै,



इसतलए, ∠ABC + ∠PBC = 180° ...... (1) रहैतखक यभुग्म

और    ∠ACB + ∠QCB = 180° ...... (2) रहैतखक यभुग्म

समलीकरण (1) तथश्ना (2) सस

∠ABC + ∠PBC = ∠ACB + ∠QCB (चदूएँदक दकोननों समली० कश्ना मश्नान समश्नान हहै)

जबदक ∠PBC < ∠QCB (ददयश्ना हहै)

अत: सपष्ट हहै दक

∠ABC > ∠ACB  Proved

Q3. आककृ तत 7.49 मम, ∠B < ∠A और ∠C < ∠D हहै |

दरश्नार्भुइए दक AD < BC हहै | 

हल : 

ददयश्ना हहै : Δ AOB और Δ COD मम ∠B < ∠A और ∠C < ∠D हहै |

तसद्ध करनश्ना हहै : AD < BC

प्रमश्नाण : Δ AOB मम,

   ∠B < ∠A  (ददयश्ना हहै)

∴  AO < BO  .... (1)   (बड़स ककोण ककी सम्मभुख भभुजश्ना बड़ली हकोतली हहै)



अब, Δ COD मम,

   ∠C < ∠D  (ददयश्ना हहै)

∴  DO < CO  .... (2)   (बड़स ककोण ककी सम्मभुख भभुजश्ना बड़ली हकोतली हहै)

समलीकरण (1) तथश्ना (2) कको जकोड़नस पर

   AO + DO < BO + CO

यश्ना AD < BC Proved

Q4. AB और CD क्रमर: एक चतभुभभुर्भुज ABCD ककी सबसस छकोटली और सबसस बड़ली भभुजश्ना हहैं (दसतखयस 
आककृ तत 7.50) | दरश्नार्भुइए दक  ∠A > ∠C और ∠B > ∠D हहै |

हल : 

ददयश्ना हहै : AB और CD क्रमर: एक चतभुभभुर्भुज ABCD ककी

सबसस छकोटली और सबसस बड़ली भभुजश्ना हहैं |

तसद्ध करनश्ना हहै :

(i) ∠A > ∠C

(ii) ∠B > ∠D

रचनश्ना : A कको C सस और B कको D सस तमलश्नायश्ना |

प्रमश्नाण : (i) ΔABC मम,



AB सबसस छकोटली भभुजश्ना हहै, (ददयश्ना हहै)

अत:, BC > AB 

∴    ∠2 > ∠5   ...... (1) (बड़स भभुजश्ना ककी सम्मभुख ककोण बड़ली हकोतली हहै)

अब, ΔACD मम,

CD सबसस बड़ली भभुजश्ना हहै, (ददयश्ना हहै)

अत:, CD > AD 

∴    ∠1 > ∠6   ...... (2) (बड़स भभुजश्ना ककी सम्मभुख ककोण बड़ली हकोतली हहै)

समली० (1) तथश्ना (2) कको जकोड़नस पर

∠1 + ∠2 > ∠5 + ∠6

यश्ना    ∠A > ∠C       Proved,

(ii) इसली प्रकश्नार ΔABD मम,

  AD > AB (क्यनोंदक AB सबसस छकोटली भभुजश्ना हहै)

∴ ∠3 > ∠8   ...... (3)

और ΔBCD मम,

CD > BC (क्यनोंदक CD सबसस बड़ली भभुजश्ना हहै)

∴ ∠4 > ∠7   ...... (4)

समली० (3) तथश्ना (4) कको जकोड़नस पर



∠3 + ∠4 > ∠7 + ∠8

यश्ना    ∠B > ∠D     Proved, 

Q5. आककृ तत 7.51 मम PR > PQ  हहै और PS ककोण QPR समतद्विभश्नातजत करतश्ना हहै | तसद्ध ककीतजए दक
 ∠PSR > ∠PSQ  हहै |

हल : 

ददयश्ना हहै : PR > PQ और PS ककोण QPR समतद्विभश्नातजत करतश्ना हहै |

तसद्ध करनश्ना हहै : ∠PSR > ∠PSQ  

प्रमश्नाण : PS ककोण QPR समतद्विभश्नातजत करतश्ना हहै | (ददयश्ना हहै )

∴ ∠QPS = ∠RPS   …… (1)

और,  PR > PQ   (ददयश्ना हहै)

∴  ∠PQS > ∠PRS   .……(2)

ΔPQS मम,

∠QPS + ∠PQS + ∠PSQ = 180°  ..... (3) (Δ कस  तलीननों ककोणनों कश्ना यकोग)

इसलीप्रकश्नार, ΔPRS मम,

∠PRS + ∠RPS + ∠PSR = 180°  ..... (4) (Δ कस  तलीननों ककोणनों कश्ना यकोग)

समलीकरण (3) और (4) सस हम पश्नातस हहै दक ..

   ∠QPS + ∠PQS + ∠PSQ = ∠PRS + ∠RPS + ∠PSR

यश्ना ∠PQS + ∠PSQ = ∠PRS + ∠PSR



जबदक ∠PQS > ∠PRS   समली० (2) सस

अत: सपष्ट हहै दक ∠PSQ < ∠PSR  Proved

Q6. दरश्नार्भुइए दक एक रसखश्ना पर एक ददए हुए बबदभु सस, जको उस रसखश्ना पर तसथत नहखीं हहै, तजतनस 
रसखश्नाखखंड खखींचस जश्ना सकतस हहैं उनमम लम्ब रसखश्नाखखंड सबसस छकोटश्ना हकोतश्ना हहै।

हल : 

ददयश्ना हहै : m एक रसखश्ना हहै और O एक बबदभु हहै

जको m पर तसथत नहखीं हहै | OP ⊥ m 

तसद्ध करनश्ना हहै : OP < OQ < OR < OS

प्रमश्नाण : OP ⊥ m ददयश्ना हहै |

∴ ∠OPQ = 90° और ∠OQP, ∠ORP, ∠OSP न्यदूनककोण हहैं |

अत: ∠OQP < ∠OPQ

∴   OP < OQ ..... (1)  (बड़स ककोण ककी सम्मभुख भभुजश्ना बड़ली हकोतली हहै)

इसलीप्रकश्नार, ∠ORP < ∠OPQ

∴   OP < OR ..... (2) (बड़स ककोण ककी सम्मभुख भभुजश्ना बड़ली हकोतली हहै)

समली० (1) तथश्ना (2) सस



OP < OQ < OR

OP जको लखंब हहै सबसस छकोटली भभुजश्ना हहै |  




